

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 3 K, negyedévre 3 K — 1.
Vidéken félévre 3 K, negyedévre 4 K 50 f.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Szerbiában két hét alatt 13.000 foglyot ejtettünk.

Tisza István Vilmos császárnál.

Berlin, nov. 22.

(Hivatalos.) Tisza István gróf miniszterelnök, aki tegnap délután érkezett a német főhadiszállásra, ma hosszabb, külön kihallgatáson volt Vilmos császárnál és azután hivatalos volt a császárhoz dejeunerre. Tisza István gróf a birodalmi kancellárral és a külügyi államtitkárral több rendbeli tárgyalást folytatott és a vezérkar főnökét is meglátogatta. Az estét a miniszterelnök a birodalmi kancellárnál töltötte. (Közli a miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Harcok Szerbiában.

Hivatalos jelentés.

Budapest, nov. 22.

Hivatalosan jelentik a déli hadszíntérről:

Immár jelentékeny erővel léptük át a Kolubara folyót, az ellenség azonban több, jól választott, megerősített állásban még ellenállást fejt ki. Előnyomulásunkat a felázott talaj és vízáradások a hegyekben, a méter magas hó késleltetik ugyan, de fel nem tartóztatják. Az utóbbi két napon hirszerző különítményeink megint 2400 szerbet ejtettek foglyul. Az e hó 6-dika óta lefolyt harcokban fogságot ejtett szerbek száma összesen tizenháromezere emelkedett. (Közli a miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Törökország harcai.

Jelentés a főhadiszállásról.

Konstantinápoly, nov. 22.

Az „Agence Ottoman” jelenti a török főhadiszállásról, hogy a „Hamidié” cirakó tegnap bombázta és elpusztította a tuapsei orosz petroléumraktárakat és a radio-távíróállomást Poti és Nomaroszik között.

Sat el Arabnál november 18-án kilenc óráig tartó heves harc fejlődött az angolok és a mi csapataink közt. Az ellenség jelentékeny veszteséget szenvedett. Az elfogott angolok előadása szerint az angol csapatok főparancsnoka is megsebesült.

Larmaris nevű ágyvaszáró egyik lövése egy angol ágyvaszárót talált és azon robbanást idézett elő. (Közli a miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Németország harcai.

Jelentés a nagytámadásról.

Berlin, november 22.

(Hivatalos.) Nyugati hadszíntéren a helyzet változatlan. Lengyelországban még harcolunk a győzelemért. Lodztól délre, Lodz környékén és Czenstochovánál a küzdelem még tart. (Közli a miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Háromezer friss muszka.

Téli szállás a Kárpátokban.

Csapataink a Kárpátokban megerősített téli szállásokat készítenek maguknak. A hegyeken valóságos várak emelkednek. A tarackközi vasúti állomás értesítést kapott, hogy reggelre készenlétben legyenek a külön vonatok, a Galiciában elfogott 3000 orosz elszállítására. (M. T. I.)

Buza és lisztárak.

Bécs, november 22.

Holnap ülést tart Bécsben a maximális árnyegállító bizottság, mely a buza és lisztárak megállapítására fog javaslatokat tenni. (Bud. Tud.)

Afganisztán hadüzenete.

Konstantinápoly, nov. 22.

Az afganisztáni emir legközelebb hadat üzen Angliának. (M. T. I.)

Oroszok a háború ellen.

Budapest, nov. 22.

Az orosz szociálisták erős háborúellenes agitációt fejtettek ki titokban. Pétervár közelében titkos gyűléseket tartottak — melyről a rendőrség tudomást szerzett és a gyűléseken résztvevőket letartóztatták. (M. T. I.)

Debrecen szive.

A Vöröskereszt részére a következő adományok érkeztek:

Király József földbirtokos 10 kor. Dr. Eisler Mórné 1 doboz teasütemény. Gróf Semsey Lászlóné 3 darab nyul. Engel Sándorné, Vámospérs, prém, 8 pár érvédő, 2 hasmelegítő. Engel Benczné, Vámospérs, prémek, 6 pár csuklódó. Svarc Vilmosné 5 ing. Kallósné Popper Róza 1 tál pogácsa. Steinfeld Mihályné 20 liter tej. Dr. Láng Sándorné 1 kosár tészta. Komlóssy Dezsóné 1 üveg lekvár. Koszorus Örnagné 1 tál pogácsa, 6 liter befőtt. Fűszer keresk. n-t. 5 csomag tea, 50 darab citrom, 1 liter rum. N. N. fehérneműek. Csánky Matild prémek. Krausz Olga 1 tál tészta. Nagy Etelka 1 tál tészta. Földváry Mór 10 kor. Kontsek Kornélné 300 cigarettá. Geiger Simonné rum, tea, kockacukor.

A fenti adományokat köszönettel nyugtázza és további adományokat kér sürgősen Somossy László, a Vöröskereszt egyet titkár-pénztárnoka.

A katonák karácsonyi ajándékára adakoztak: Steinberger Adolfné 10 kor.

A hadbavonulak hátramaradottjai részére adakoztak: Dr. Kun Béla 10 kor. Borgida Farkas és Nagy Albert 25 kor.

A Hadsegélyző Hivatal részére beküldöttek: Jobbágy Mária 2 csuklódó. Dr. Galánffy Jánosné

2 fejt., 2 csuklódó, 2 térdv. Rosenthal Lajosné 1 fejt., 3 csuklódó. Némethy Józsefné 1 fejt., 1 csuklódó, 1 lábszár. Nedeczkyne 1 prém. Vöröskereszt egyet földesi főkója: 29 hasv., 36 kapca. Lőfkovics Stefi 1 fejt., 1 térdv., 1 lábszár. Szeremley Beláné 1 fejt., 1 hasv., 1 alsóing, 1 alsónadrág. Bakonyi Piroska 2 fejt., 3 csuklódó, 2 térdvédő. Hajduszoboszlói nőegylet: 11 fejt., 12 csuklódó. 2 hasv., 10 szörme. Fehér Manci 1 szörme. Dr. Lesyán Adorjáné 1 fejt., 3 csuklódó, 1 érdvédő. Weiner Samuné 3 fejt., 3 csuklódó. Neuhauser Karolyné 3 fejt., 1 csuklódó. Fejér Ferencné 4 fejt., 4 kapca. Özv. Szűcs Ferencné 4 fejt., 2 csuklódó, 4 érdv. Brüll Adrienne 1 fejt. Báln Ilona 2 darab csuklódó. Özv. háró Perényi Pórné 18 fejt., 6 csuklódó, 8 érdv., 20 kapca, 1 alsóing. Széll L. 1 fejt., 2 csuklódó. Erdélyi Andrásné 6 fejt., 6 csuklódó, 1 érdv. Mészáros Kálmáné 4 kapca. Tóth Dezsóné 6 fejt., 3 szörme. Szalay Gézné 1 érdv., 24 kapca. Dr. Magoss Györgyné 7 szörme. Dr. Szűcs Gézné 2 fejt., 2 csuklódó. Harmath Ferike 4 fejt., 4 csuklódó, 2 térdv. Mandel Irén 3 fejt., 1 csuklódó. Kubek Sándorné 6 fejt. Bartha Jolán 100 cigarettá. Rosenberg Emilné 3 szörme. Özv. Fodor Jánosné 7 szörme. Nagy Ilonka 1 darab fejt., 1 csuklódó, 1 szörme. Izr. polgári leányiskola 12 fejt., 13 csuklódó. Székely Mici 1 fejt., 1 térdv. Bardócz Adolf 2 szörme. Özv. Kósa Barnáné 1 fejt., 1 csuklódó, 1 térdv., 1 kapca. Szatmáry Vilma és Irén 3 fejt. Kovács Anna 1 szörme. Schwartz Jóna 1 fejt. Dr. Balkányiné 14 szörme.

A hideg idő beálltával katonáinknak nagy szükségük van meleg alsó ruhákra. Kérjük városunk nemes szívű közönségét, hogy ing, alsónadrág és kapca, szóval meleg alsóruha adományait a hadsegélyző hivatalba beküldeni szíveskedjenek.

A hadikölcsön és az államkötvények népszerűsítése

Az a hatalmas felbuzdulás, mellyel országsgazdák a hadikölcsön jegyzése egyre lebbesben gyűrűző mozgalom képében foly, a legszebb reményekre jogosít és a magyar hadikölcsönnek nagy sikert jósol.

A magyar állam hitelének rendületlen szilárdságára kedvező világot vet, hogy az óvatos és számító pénzügyvilág nagy arányokban vesz részt a kölcsön jegyzésében. A biztos és előnyös gyümölcsösztetés lehetősége kereskedelmi és ipari körökben az imponáló összegek jegyzésére bírja. De mindezekkel a tőkeerőkkel az eddigi állami kibocsátásoknál is — illetve az állampapírok piacán sűrűn találkozunk és szinte természetes, hogy azok, akik jól ismerik a magyar állampapírokba történő befektetés feltétlenül biztos és gyümölcsöző voltát, a most kibocsátásra kerülő és rendkívüli előnyökkel járó hadikölcsön jegyzésénél is igyekeznek nagyobb összeggel szerepelni. Az eddiginél nagyobb, de a háborús viszonyok által kellően indokolt kamat és a hadikötvényeknek biztosított egyéb kedvezményei tehát — amint várható volt — megtették a hatást az üzleti szempontok iránt fogékony pénzügyvilágra és gazdasági csoportokra és így a hadikölcsönnek nagy

tűzött célja ezzel előreláthatólag teljes mértékben el lesz érve.

Uj jelenség azonban — de annál örvedesebb — hogy a beérkezett jelentések szerint a hadikölcsön hívó szava a legszélesebb néprétegeket is megmozgatta és így az állam kötvények számára utat tört egy olyan területre is, amelyet a régi szokáshoz való merev ragaszkodás, a tájékozatlanság szűlt előítélet, a fogyatékos gazdasági és pénzügyi tudás hét lakattal tartott lezárva minden állami hitelművelettel szemben. A cél, melyre az állam most kölcsönt kér polgáraitól, a hazafiság nagy erkölcsi ereje, azonban ime, a varázsszó erejével hat és megnyílik az asztal és a ládafia, kiürül a pénzt rejtgető hárisnya, vánkos, meg persely és előkerül a féltve őrzött öreg bőrtárca is s mindezeknek összességükben éppenséggel nem kicsinyelhető tartalma megduzzadt folyamként ömlik a nemzet pénzerejének és gazdasági életének főmedencéjébe: az államkincstárba.

Nagy jelentőségű ez közgazdasági szempontból, mert a háborus viszonyoktól megriadt tőkétet újra visszavezeti a gazdasági élet tápláló nedvek híján szinylődő szervezetebe és egyben jövőre kiható fontosságú — pénzügyi politikánk — szempontjából is, — mert az ekként széles körökbe bevezetett és ismertté vált hadikölcsön járadék a maga biztos és nagy jövedelmezőségével egyszer s mindenkorra meghódítja a nemzet legszélesebb rétegeit és ekként mindig rendelkezésre álló széles alapot biztosítva a magyar állam hitelműveleteinek, nagy mértékben mozdítja elő pénzügyi függetlenségünk megteremtését.

Hazafias és egyben gazdasági érzékkel megáldott értelmiségünk kövessen el mindent, a hátralevő jegyzésre szánt napokon, hogy a lelkes fölbuzdulás minél teljesebb mértékben teremtsen elő győzelmes hadjáratunk diadalmas folytatásához és befejezéséhez szükséges anyagi eszközöket és pedig főleg a gyümölcsözetlenül heverő tőkék mozgósításával, tehát olyan módon, hogy abból közgazdasági életünk is minél nagyobb hasznot huzzon.

Miniszterelnökség sajtóosztálya.

Hantos Elemér előadásai.

A Keresk. és Iparkamara termelében.

Kettős szerepe volt ma Hantos Elemér országgy. képviselőnek a kamara által rendezett pénzügyi ankéton és nyilvános előadásán s megállapítható, hogy egyik sikerültebb volt a másiknál.

A délelőtti ankét.

A délelőtti ankéton a helybeli hitelintézetek vezetői és a kamara kereskedelmi osztályának hitelkérdésében érdekelt tagjai vettek részt a kamara teljes elnökségével. Ott voltak: Szent-Királyi Tivadar elnök, továbbá Falk és Debreczeni Lajos alelnökök, Verzár Kálmán, Kernhoffer József, Poroszlay, Frigyesi Jenő, Szántó Samu, Ungár Jenő, Szántó Győző, Geiger Simon Lusztig Károly, dr. Freund Jenő, Kelen Jenő, Székely Albert, Szávay titkár és többen.

Az ankéton Hantos Elemér ismertette a moratoriumok lélektanát, fejlődő rendelkezéseit s a legközelebbi negyedik moratorium várható újításait, kérve azok megvitatását. Előadása egy mindenben tájékozott elokvens szakember és pénzügyi politikus összes kiválóságaival hatott a jelenlevőkre s az élet tengelyeit érintő valóban igen érdekes kérdésekben magas színvonalú tárgyalás kezdődött, melyben a jelenvoltak mindenike részt vett.

Különösen a decemberi moratorium váltótörlesztési kérdéseit, a külön moratoriumos váltótípus, a pénzügyintézetek kamatfizetési és osztaléknyújtási, valamint mérlegkészítési lehetőségeit, hadsújtotta vidékek érdekeltjeinek egyes esetekben jogosult külön elbánás alá vétele, a moratorium alatt szükségessé válható biztosítási módok váltottak ki szép és tartalmas vitákat.

Az ankét végeztével Szent-Királyi ka-

marai elnök mondott köszönetet az illusztris vendégnek az érdekes és élvezetes szakelőadásért s utána a társaság a Royal kistermében jóízű és jókedvű társaságban vett részt.

A délutáni előadás.

Délután hatkor a kamara díszes nagytermét megtöltő hallgatóság előtt tartotta meg előadását Hantos Elemér a háboru pénz ügyeiről.

Rendkívül érdekesen dolgozza fel témáját s azt minden oldaláról művésziességgel megvilágította. Hangsúlyozta, hogy a háboru pénzügyi problémájának legsúlyosabb része annak első felvonásában, a mozgósítás alatt játszódik le. Csaknem valamennyi országban négy eszközzel kellett a gazdasági élet tovább folyását lehetővé tenni: ezek az eszközök: a moratorium elrendelése és a tőzsdék bezárása volt. A közgazdasági élet fenn tartásánál is nagyobb probléma minden államra, hogy magát a háboru pénzügyileg ellássa. Ha a monarchiának összes kiképzett és behívható katonái mozgósítva vannak, ezek száma 2.860.000 ember, ami naponként körülbelül 17 millió koronát igényel. Ez a szorosan vett hadi költség. Az összes károk és veszteségek tekintetbevételével egy katonai szakértő a monarchia összes gazdasági áldozatait egy évig tartó háboru esetén 15 milliárd koronára teszi. A monarchia eddigi, körülbelül két milliárd koronát kitevő háborus szükségletét nagyrészt a jegybanknál lombardirozott pénztárjegyekkel fedezte. A hadikölcsön ezek visszafizetését és a jegybank tehermentesítését fogja lehetővé tenni. A háboru befejezése után kerül a sor a tulajdonképpeni finanszírozásra, a hadiadó kivetésére. Ez csak azoknál a nemzeteknél fog elmaradni, amelyek ellenfeleiket megfelelő hadikárpótlás fizetésére tudják szorítani.

A hallgatóság, melynek soraiban ott volt Domahidy főispánnal élén a város közeletének egész előkelősége, a pénzügyi körök, kereskedelmi jogászok, a bíróság képviselői, a kamara tagjai, stb. feszült érdeklődéssel kísérték az előadást s végül az előadót szívből megtapsolták.

Az előadás befejeztével Szávay kamarai titkár a kamara helyi és külkerületi érdekeltje nevében néhány aktuális kérdést vetett fel, így a hadi betörés által sújtott vidékek moratoriumi kivételes kedvezményét, továbbá a negyedik moratorium váltótörlesztési kérdését, — ezekre nézve Hantos Elemér megadta azokat a felvilágosításokat, amelyek nézete szerint valószínűleg meg fogják nyugtatni az érdekelt közönséget.

E megnyugvásban osztozott a terem hallgatósága is, mely teljes melegegedése kifejezésével vett búcsút az érdekes előadástól.

Lopás a kaszárnyában.

Eltűnt pénz.

Kellemetlen meglepetésre ébredt a napokban a Vilmos huszárlaktanyában L. O. hadnagy. Az asztalon hagyott 1400 koronája eltűnt. Annak csak hült helyét találta. Hiába kereste a pénzt, az nem volt sehol.

Mint hogy nyomra nem tudott akadni a hadnagy, kénytelen volt az esetről jelentést tenni a rendőrségnek. Oláh detektív aztán hamarosan végére járt a dolognak.

Megállapította, hogy P. J. közhuszár volt a tettes. Éjszaka észrevétlenül be-surrant a hadnagy szobájába s elemelte a pénzt, amellyel egyenesen a Rákóczi-kávéházba ment. Ott olyan ricsajt csapott, hogy még a cigányok is usztak a borban és végezetül még 120 korona ütötte a markukat, amiért vitézül kezelték a vonót a gavallér közhuszár urnak.

A megmaradt pénzzel P. J. beállított egy ismerőséhez s azt mondta, hogy neki a harctérre kell menni, hát ezt a kis összeget vegye őrizetbe. Apai öröksége ez a pénz neki, amelyre nagy szüksége lesz, ha majd visszatér a háboruból.

A detektív itt rá is akadt a pénzre, mintegy 700 koronára, amelyet a károsult hadnagynak már át is adtak. A magáról megfélemedezett s beösmérésben levő közhuszár átadták a katonai hatóságnak, amely letartóztatta.



Hétfőn

Kedden

november hó 23-án és 24-én

A KERESZTES HÁBORU.

Történelmi dráma 2 felvonásban.

A FÁTYOLTÁNCOS NŐ.

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

HÁBORUS AKTUALITÁSOK.

Mozgófényképek a mai világháboruból.

FELESÉG ANYÓS NÉLKÜL.

Kacagató jelenetek.

Előadások este 6 órától folytatódólagos be-menettel.

Rendes helyárak.

Haza Szerbiából.

Vranjszka Banjából, a kies fekvésű fürdőhelyről 23 urinó érkezett haza Szabadkára az amerikai konzul közbenjárására. A hazatért hölgyek közt van dr. Davidovics Milán ügyvéd neje és két leánya Tamics tanítónő, Nedelykovics kereskedő neje, valamennyien úvidékiek. Egyikük a következőket mondta el a kellemetlen fordulatot vett üdülésről:

— Julius 23-án értesültünk a hadüzenetről és hiába volt minden, nem tudtunk kelmenni. Őrizet alatt tartottak, minden harmadik napon jelentkezni kellett a prefekturán. Hozzá tartozóinkkal még levél útján sem érintkezhettünk, így pénzün kis teljesen kifogyott. Minden pénzünk az a két dinár volt, amelyet a nisi szerb nemzeti bank naponként kiutalt minden külföldinek élelemre. November elején a két dinár járadékot háromra emelték föl téli ellátás címén, de a Szerbiában beállott nagy drágaság mellett természetesen még ez se mivolt elég. Ujságot egyáltalában nem kaptunk, még szerbet sem. Tudatosan tájékozatlanul hagytak minket. Kétszer engedték meg — hogy hazautazásunk sürgetése végett Nisbe menjek, az amerikai konzulátusra. Felejthetetlen dolgokat láttam ott. Ebben az aránylag kicsiny fészekben ember ember hátán tolong. Aki csak tehet, oda menekült. Lakást egyáltalán nem kapni.

— Láttam magyar hadifoglyokat is, akik katonai fedezet mellett közmunkákat végeznek. A sebesült foglyokat felgyógyulásuk után ápolói teendőkre fogják. A szerb sebesültek száma oly nagy, hogy már fedél alá sem tudják őket juttatni. Elutazásunk alkalmával Cari Bródig szigorú kíséret mellett vittek, Bulgáriáig, ahol féláruvasuti jegyet kaptunk, a román határig. Bukarestben a konzulátuson láttunk először magyar lapot és örömmel olvastuk szerbiai előnyomulásunk hírét.

Színház.

Hétfő: Nagy dolog a háború! Alkalmi színjáték négy képből.

Kedd: Jönnek a németek! Vigj. 4 felv.

Szerda: Vörös ördögök. Alkalmi színjáték 7 képből.

Csütörtök: Luxemburg grófja. Op. 3 felv.

Péntek: Kaméliás hölgy. Színmű 5 felv.

Nagy dolog a háború! Hangulatos s népes nézőtér előtt került színre tegnap este a Nagy dolog a háború! című alkalmi színjáték. A közönség nagy tetszéssel fogadta a darabba szőtt szép dalokat és ügyes táncszámokat és jól mulatott a derűs jeleneteken. Ezt megelőzőleg a Hadikalap című egyfelvonásos színpadi tréfa került színre, amely bizonyára témája lesz a kötő-zsuroknak. A két érdekes újdonságot ma, hétfőn este harmadszor fogják játszani.

Luxemburg grófja. A szezonban tegnap délután került színre az első Lehár-operette: a Luxemburg grófja. Nagyon szerencsés volt ez a föllevenítés, mert a darab főszerepei igazán talentumos személyesítőkre találtak. Régen nem láttunk olyan kiváló Luxemburg gróft, mint amilyen Darigó Kornél volt. Nemcsak kifogástalanul elegáns fiúnak mutatkozik be Darigó, hanem jó színésznek is. Teleky Ilonka gyönyörűen énekel, Szentgyörgyi Mártha pedig rendkívül ötletesen játszott. A Kassay régi jó kedvét most is élvezte a közönség, amely igen sokat tapsolt, majdnem minden ének- és táncszámot megismételtetett.

A Moztündér. A budapesti Népepera műsorát domináló operette-újdonság — a Moztündér — anyagát tegnap kapta meg a színház. Pompás zene és jó szerepek vannak benne. Ez lesz december első felének a sláger-premierje. Addig azonban még egy igen érdekes énekes sláger-reprizet kedveskedni a színház közönségének.

Élvezetes színházi estét ígér a „Jönnek a németek” holnap esti előadása. — Egységes és hatásos jelenetekben gazdag cselekménye mindvégig leköti a közönség figyelmét s már a múlt heti bemutatóján nagy élvezettel hallgatta a szebbnél szebb jeleneteket a közönség. A darab érdekesen indul, pompás jelenetek váltják fel egymást. Az előadás végén mindenki azzal távozott az előadástól, hogy színházi estében olyant, mint a Jönnek a németek előadása, ritkán élvezhet a közönség. A harmadik felvonásban, ahol Halasy Mariskának, Darigónak és Sinkó Gizinek hatásos jelenései vannak, meleg és közvetlen hatása van a katonák karocsányi ünnepének. A negyedik felvonás kedves megoldást hoz a darab eseményében s a közönség fokozott lelkesedéssel tapsol a szereplőknek. Aki egy kedves, kellemes színházi estét akar magának szerezni, az nem maradhat el a „Jönnek a németek” előadásáról.

Debrecen le. nagyobb mozzója.

URANIA

Egyh. tér. Telefon: 12-51. szám.

Hétfőn november hó 23-án és 24-én
A FERJ.
Társadalmi dráma 2 felvonásban.
SIKERRŐL — SIKERRE.
Életkép 2 felvonásban.
HÁBORUS HIRADÓ.
Legujabb harctéri felvételek.
A furfangos Duczi bácsi. Kacagató jelenetek
A futurista. Bohózat.
Vízeselek Georgiában. Látványos.
Előadások este 6 órától folytatódólag be-
menettel.
Rendes helyárok.

Újdonságok.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.
540—1914. M. sz.

HIRDETMÉNY.

Felsőbb rendelet folytán felhívhatnak az 1873. évben született és fiatalabb évfolyambeli A) alosztályú (katonailag kiképzett) népfelkelésre kötelezettek, kik mint létszám felettiek lettek népfelkelő igazolványi könyvük szerint elszabadságolva, beleértve a folyó hó 19-én elszabadságoltakat is, (a huszárok kivételével) hogy folyó hó 24-én, kedden reggel 8 órára, a m. kir. 3. népfelkelő parancsnokság-hoz Debrecenbe a törvényes következmények terhe alatt okvetlen vonuljanak be. Könyvük szerint klanajlá. se -i, zó Mindazok, akik népfelkelő igazolványi könyvük szerint mint betegek szabadságoltattak, nem vonulnak be. A bevonulók meleg téli ruhát, téli takarót és jó erős lábbelit hozzanak magukkal. Debrecen, 1914. nov. 22. Polgármester.

Soron kívül előléptetett debreceni tisztek. A balkáni haderő főparancsnoksága soron kívül főhadnagyokká léptette elő Debreceni Jenő, bornheimi Waldbott Ödön báró és ötömösi Geréby Pál debreceni 2. népfelkelő huszárezredbeli hadnagyokat.

Elhalt városi becsüs. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk, felejtethetetlen jó férjem, édes apám, apósom, nagyapám és jó rokonunk: Szathmáry Antal, városi adóvégrehajtó becsüs, munkás életének 67., boldog házasságának 42. évében, hosszas, de különösen 3 napi súlyos betegség után, folyó hó 22-én, reggel 6 órakor történt csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó november hó 24-én, kedden délután 3 órakor fogjuk a Bocskay-tér 3. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Péterfia-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket s az elhaltak pályatársait szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira. Bánatos özvegye: özv. Szathmári Antalné Debreczeni Eszter. Egyetlen fia: Antal nejevel Kaszits Erzsébettel. Unokái: Margitka és Zoltán. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó tem. int. rendezi, Kossuth-utca 6.

Az állami reáliskola s a hadikölcsön. Az állami reáliskola majdnem 30.000 koronát jegyzett a hadikölcsönből. Ez összegből maguk a tanárok pénzüntézetek útján kedvezményes módon (havi részletfizetésre) 27.000 koronát jegyeztek, az egyik iskolaszolga 1600 koronát; az ifjúsági egyesületek a következő kisebb összegeket: önképzőkör 200, tornakör 100, gyorsírókör 100, zenekör 50, segítő egyesület 200 koronát. Ezenkívül elismeréssel kell megemlítenünk, hogy a tanulóifjúság a maga önként gyűjtött filléreiből 200 koronát jegyzett, amely utóbbi kötvénynek a jövedelme valamely iskolai nemes célra fog felhasználtatni.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó nőm, szerető édes anyánk és leányom, menyünk és jó rokonunk: Kaliczky Ernőné Mattloch Hermin áldásos életének 35., második boldog házasságának 8. évében súlyos szenvedés és a halotti szentégek ájtatos felvétele után folyó hó 21-én, esteli 10 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó november hó 23. napján, hétfőn délután fél 4 órakor fogjuk a Teleky-utca 20. számú gyászháztól, a róm. kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Szent Anna-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Az örök világosság fényeskedjék neki. Nyugodjék békében. Bánatos férje: Kaliczky Ernő. Gyermekai: Lenke, Nándor, Mancsi, Lili, Ernő, Laczi és Mariska. Édes anyja: özv. Mattloch Jánosné. Apósa és anyósa: Reider Sándor és neje. Sógora és só-

gornője: Füstös Mihály és neje Kaliczky Emma. Nagyménjei és bátyja: özv. Pongrácz Mihályné gyermekeivel; Monoki Lajos és neje gyermekeikkel. Jó komaasszonya: Fülöp Mariska. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó temetk. int. rendezi, Kossuth-utca 6.

Jegyzések a hadikölcsönre. A hadikölcsönre tömeges jegyzések történtek a mai nap folyamán is.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál: Az eddigi jegyzések összege: 756.750 korona. A szombati nagyobb jegyzések: Rosenfeld Sándor tízezer korona. Geiger Simon ötezer korona. Ifju Pikó Béla hétezer korona. Feiler Gy. ötezer korona. Fűszerkereskedelmi r.-t. tízezer korona. Özv. Gara Leéné négyezer korona. Stern Péter tizenhátezer korona. Dr. Ber... Andor és neje nyolcezer korona. Debreceni faipar r.-t. négyezer korona. Az ipartestület tízezer korona. Az Iparos ifjúsági egylet nyolcezer korona és az Iparos-kör hétezer koronát jegyzett a Debreceni Ipari Hitelszövetkezethél. — Igen tekintélyes összegű jegyzés történt a városi tisztviselők közt is. A kegyestantórend debreceni renháza ötvézezer koronát jegyzett a hadikölcsönre.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejtethetetlen édes jó anyánk, anyó sunk, nagyanyánk, testvérem, nászunk és jó rokonunk: özv. polgár Burai Ferencné Énekes Mária áldásos életének 79., huszötvegyévének 46. évében folyó hó 22-én hosszas és súlyos szenvedés után történt elhunytát. — Kedves halottunk földi részét folyó november hó 23-án, hétfőn délután 2 órakor fogjuk a Pesti-utca 29. számú házunktól, az Ispoltály templomban tartandó ima után a Várad utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, ismerőseinket fájdalomtól szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira. Bánatos gyermekei: Zsuzsika; Juliánna férjével Sinai Józseffel és gyermekei; Erzsébet férjével Kántor Györggyel és gyermekei; József nejevel Gáthy Juliánával és leányuk. Egyetlen testvére: özv. Nagy Istvánné Énekes Mária. Nászai: Gáthy János nejevel Némethy Juliánával. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Dankó tem. int. rendezi, Kossuth-utca 6. szám.

Hirtelen halál. Gáspár Juliánna 70 éves nőt Timár-utca 51. szám alatti lakásán tegnap délután halva találták. Az esetről értesítették a rendőrséget, amely egy hatósági orvossal megvizsgáltatta a halottat. Megállapítást nyert, hogy szívszélhűdés volt a hirtelen halál oka s így semmiféle bűncselekmény fenn nem fog.

Pilseni ösforrást és müncheni Paulaner sört csak a Gambrinusban csapnak, Márkusnál.

Pénzt naponta folyósít olcsó kamatra hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszö-
vetségi Hitelszövetkezet”. Varga-utca 1.

APOLLO

Ma, hétfőn

5 és 7 órakor félhelyárok, 9 órakor rendezés helyárok.

LEGUJABB HÁBORUS KÉPEK.

Eredeti harctéri felvétel.

AZ ELVESZETT FIÚ.

Cow-boy dráma két részben.

APÁK BÜNE.

Drámai életkép 2 felvonásban. A darab főszerepeit a legkiválóbb dán színészek játsszák

CSINTALAN AMOR.

Vigjáték.

HADERŐNK FESZÜLTSEGE.

Harctéri felvétel.

Dívet-válaszok, téli kendők és sálak, alsó szoknyák Szabó Lajos fiánál.

Villamszerelői és elektrotechnikai pályára tanulók felvétetnek Földvári elektrotechnikai gyárában.

Ujságpapíros kiló számra kapható a kiadóhivatalban: Kossuth-utca 3. szám. Nagyobb mennyiséget a megrendelő óhájára hazaszállítat a kiadóhivatal.

Legujabb.

Az északi harctérről

Hivatalos jelentés.

Budapest, nov. 22.

Szövetségeseink támadásukat Orosz-nyelgországnak erélyesen és sikerrel folytatják. Déli szárnyunk elérte Szremiava terepszakaszt. Ellenségnek egyes támadásait visszautasítottuk. Császári és királyi csapatok eddig több, mint 15.000 orosz ejtettek foglyul. Döntés még nem történt. Dunajecztől nyugatra is nagyobb harcok vannak folyamatban. Höfer vezérőrnagy.

Lelőtt angol repülőgép.

Budapest, nov. 22.

Berlinből táviratozzák: Két angol aviatikus bombákat dobott Fridrichshafenre és megsértették e közben Svájc semlegességét. Fridrichshafen Svájc határán van.) A németek az egyik repülőgépet lelőtték és az angol aviatikust elfogták. (M. T. I.)

Lemondott miniszterek.

Budapest, nov. 22.

Belgium külügyminisztere lemondott állásáról. (M. T. I.)

Budapest, nov. 22.

Mint a Pester Lloyd jelenti, Görögország tengerészeti minisztere lemondott.

Csarnok.

A kalandor.

(Folyt.)

— Csakhogy a rokonság között és közötté már harmadfokú s ez nem zárja ki azt, hogy sir Leslie Broughtonnal ne csak mint rokonnal, hanem másképp is foglalkozzál.

Imogen meglepetve tekintett atyjára.

— Hogy érti ön ezt?

— Megint ezzel a badar kérdéssel jössz, felelé Granby türelmetlenül.

Aztán közelebb húzta székét s bevezetéké megismogatta Imogen arcát.

— Leányom, mondá, sokkal jobban ismerem magas értelmi tehetségedet s leki érdet, hogysem nyíltan és leplezetlenül ne beszélhetnék veled. Te ment vagy előítéletől, kicsinyes érzékenységtől s a dolgot rendszerint helyes oldaláról tudod felfogni.

Imogen szíve hallhatólag dobogott az izgatottságtól. Érezte, hogy atyja r széről ismét egy újabb támadásnak lesz kitéve.

Reményem tehát, folytatá Granby, hogy a jelen esetben is a számító ész álláspontjára fogsz helyezkedni s elhatározásod szilárdságát az érzelmek ingatag hullámzásának semmi tekintetben sem fogod alávetni . . .

Megállott s leánya arcából igyekezett kiolvasni a hatást, mit szavai előidézték.

— Beszéljen atyám, mit kíván tőlem? kérdé Imogen remegő ajkakkal.

Granby folytatá:

— Igen egyszerűen, de annál komolyabban fogok veled beszélni, gondolkodtál-e már jelenlegi helyzeted felől?

— Gondolkoztam, felelé Imogen.

— És milyennek találod azt?

— Mi tekintetben?

— Anyagi tekintetben.

Imogen hallgatott.

— Nem érzed, hogy jelenlegi helyzeted nyomasztó és tarthatatlan? mondá Granby egy kissé türelmetlenül.

— Nagynénem jósága reám nézve türhetővé teszi azt, felelé Imogen.

— Az nem elég, folytatá Granby. Nagynénéd nem fog örökké élni s különben is egész életeden át mindig csak a mások jóságától függni . . . tapasztalhattad, hogy mily keserű kenyér.

— Atyám, mit akar ön ebből kihozni? kérdé Imogen átható tekintetét Granbyra vetve.

— Azt, hogy helyzetednek meg kell javulnia.

— Ámde, atyám, én nem tartom kétségbeesítőnek azt.

— Igen, te nem tartod, mert az anyagi gondok keserűségét még nem izlelted . . . még mindig mások gondoskodtak rólad. De ha majd azok, kik neveltetéséről és fentartásáról eddig gondoskodtak, a másik világha szállítatnak, mi lesz majd belőled?

Imogen hallgatott. Meglátszott arcán, hogy erről a tárgyról egyáltalán nem szeretett beszélni.

— Miért aggódik ön miattam, főleg most, midőn semerről sem szorongattatunk? kérdé néhány percnyi gondolkodás után.

— Oh, ne hidd azt, kedves leányom, felelé Granby a lehető legszendébb csengést igyekezett adni hangjának. Nagyobb veszélyben forgunk, mint bármikor . . . és te tőled függ megszűntetni e veszélyt s békét biztosítani számunkra.

— Én tőlem? kérdé Imogen csodálkozva.

— Igen, te tőled s reményem, hogy biztosságunk érdekében mindenre készen leszel — egy kis áldozatot magam is megvárhatok tőled . . .

Imogen olyforma tekintetét vetett atyjára, mely épen az ellenkezőt akarta kifejezni.

— Avagy talán nem? kérdé Granby egy egy kissé ingerülten. — Tehát majd felvilágosítlak, folytatá nyugodtan. Tekints vissza a multba, gondolj vissza gyermekévedre, melyeket egy jó nevű intézetben töltöttél és kérdezd magadtól, kinek a gondoskodása folytán részesültél oly nevelésben, milyenben csak a jobb módú családok gyermekei szoktak részesülni? Nemde az én gondoskodásom folytán? Bármint hányt vetett is a sors keze, bármily viszonytagságos volt is életpályám, én soha sem feledkeztem meg arról, hogy gyermekem van, melynek neveléséről és állásának megfelelő kiképzetéséről gondoskodnom kell. Ebbeli kötelességemnek oly buzgó lelkiismerettel feletem meg, hogy még az esetben is számot tarthatnék háládra, ha annak nyilvánítása áldozatba kerülne. Megértettél?

— Teljesen, felelé Imogen szilárd hangon. Ha áldozatra szüksége van, én szívesen meghozom azt.

— Súlyos lesz az áldozat. Imogen! szolt Granby gyenge mosolylyal.

— Életembe csak nem fog kerülni?

— De éppen abba.

— Ha szüksége van reá, azt is felajánlom, rendelkezék vele, viszonzá Imogen el-tökélten.

— Nem úgy értem én azt, leányom. Nem nekem, hanem más valakinek van szüksége, életemre . . .

— Ezt nem értem, mondá Imogen bámuló tekintetét vetve atyjára.

— Tehát megmagyarázom . . . Mi rendeltése van egy hajadonnak?

— Hogy az erénynek éljen.

— Egyéb semmi?

— Egyébre nem tanítottak.

— Megtanítalak hát én: a hajadonnak rendeltetése, hogy férjhez menjen.

Imogen fejét csóválta.

— Az én rendeltetésem nem az, ugymond.

— Ugyan miért? Talán bizony kivételt akarsz képezni?

— Én soha sem fogok férjhez menni, felelé Imogen határozottan.

— Bah! mondá Granby ajakát félrebigyesztve; minden leány azt mondja, hogy nem megy férjhez s azt érti alattomban, hogy a meddig meg nem kéri.

Imogen felemelte fejét s még határozottabban ismétlé:

— Én semmi körülmények között sem fogok férjhez menni.

— Ej dehogynem! mondá Granby türelmetlenül: Hogy mondhatz ily döröszöget! Te fiatal, szép és okos leány vagy; a természet mit sem tagadott meg tőled, ami díszére válhatik egy nőnek: vajjon azt hiszed, hogy mind ezen szép tulajdonságaid parlagon szabad heverniök? Oh nem, amit a természet ad, azt értékesíteni kell, a testi szépséget ép úgy, mint az észbeli tehetséget . . .

Imogen megrázkódott, mint aki undorodik valamitől.

— Talán árucikknek tekint, hogy ily oktatásokat ad ön? kérdé féligmeddig megbotránkozva.

— Oh, legkevésbé sem; nekem igen tiszteletes tervem van, felelé Granby. Nem kívánom én, hogy oly emberhez menj nőül, ki iránt talán undorral viseltetnél. A férfi, kit neked szántam, ép oly fiatal, mint derék, neves származású, jeles tehetségű és — dusszagdag. Szóval meg van benne minden, ami egy nő szerencsáját és becsülését kivívhatja.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Forgalmas helyen kifőzés sürgősen áadó. Ertekezhetni állomás III. osztályu vendéglőben. 300

Budapestben megjelenő „Esti Ujság” kapható az összes hír-lap elárúitókna! egyes szám ára 6 fillér. Megje-lenik naponta, a reggeli órákban.

Szappan főzéshez a legerősebb maró szóda kapható: Félegyházy Jánosnál. 85-3

Magános özvegy urinó fiu vagy leány gyermekek ellátását elvállalja. Magos-utca 14.

Jó forgalmu fűszerüzlet be-togség miatt áadó. — Cím a kiadóhivatalban 363

Hereslet.

Aranyat erőtöt, zálogcédulát ve-szen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 114

Éladás.

Zongora használt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 123

Villanyerőre berendezett szikvízgyár eladó, esetleg bérbe ki-adó. Méliusz-tér 7. sz. 343

Krisch Károly

cserépkályha nagyraktára.

Debrecen, Hunyadi-utca 13.

Telefon szám 12—18.

A téli nagy hidegek beálta előtt, a nagy-érdemű közönség figyelmébe ajánlom bel-és külföldi kiváló minőségű kályhám dus választékát.

Általam fölállított vagy átalakított cse-répkályhák a müncheni fűtőtechnikai inté-zetben tanult legpraktikusabb fűtő-szerke-zettel lesznek ellátva, ami által a fűtő anyag-nak 80—90 százaléka használódik ki.

Olcsón elvállalom kályhák átrakását, és tisztítását is.

Elveszett 490 korona. Becses megtalálója 90 ko-rona jutalomban részesül. Méliusz-tér 4. sz. 377

Dajkát keresek vidékre, három hónapos gyer-mek mellé. Jelentkezék: Hunyadi-utca 24., emelet. 378